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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 15.08.2023 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 7. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Montag,  13.03.2023,  

 im Gasthof Ohnesorge, Osteroder Str. 12, 37520 Osterode am Harz 
 

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:42 Uhr 

 
 

 
 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeisterin Kathrin Schrader als Vorsitzende 
stellv. Ortsbürgermeister Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Jan-Michel Armbrecht  
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  
Ortsratsmitglied Marco von Einem  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Lara Sophie Mißling  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann  
Ortsratsmitglied Christiane Wode  
Ortsratsmitglied Christoph Wode  

Von der Verwaltung 
 
Erster Stadtrat Thomas Christiansen  
Städt. Beschäftigter David Junker anwesend bis TOP 6 
Stadtinspektor Konstantin Müller als Protokollführer 
 
 
A b w e s e n d: 
 
 
Tagesordnung: 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
   
TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 6. Sitzung des Ortsra-

tes Schwiegershausen am 12.01.2023 
 

   
TOP  4 Mitteilungen  
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TOP  4.1 Einführung der Dorf App Crossiety  
   
TOP  4.2 Sachstand Glasfaserausbau  
   
TOP  4.3 Frühjahrsputz 2023  
   
TOP  4.4 Besprechung der Ortschaften  
   
TOP  4.5 Nutzung des Basketballplatzes am Jugendraum  
   
TOP  4.6 Veranstaltungsankündigungen  
   
TOP  4.7 Anschlagtafeln  
   
TOP  4.8 "Blühflächen" Schilder  
   
TOP  5 Vorstellung des EE-Projektes "Freiflächenphotovoltaik - Im 

Ramsrode" 
 

   
TOP  6 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2023  
   
TOP  7 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
   
TOP  8 Dorfbudget 2023  
   
TOP  9 Ehrenamtsfonds Harz Energie 2023  
   
TOP  10 Osterfeuer 2023  
   
TOP  11 Umwelttag 2023  
   
TOP  12 Antrag der SPD und der CDU Fraktion des Ortsrates 

Schwiegershausen vom 01.03.2023   
Antrag auf Schaffung einer Dorfgemeinschaftseinrichtung in 
Schwiegershausen 

 

   
TOP  13 Nutzung des Ortswappens Schwiegershausen  
   
TOP  14 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  14.1 Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V., Antrag vom 

04.03.2023 
 

   
TOP  15 Anfragen  
   
TOP  15.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  15.2 Fassadenanstriche  
   
TOP  15.3 Gedenkstein Ehrenmal  
   
TOP  15.4 Verkehrsberuhigende Maßnahmen "Mühlenbergstraße"  
   
TOP  16 Einwohnerfragestunde   
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Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

   
TOP  16.1 Tempoüberschreitungen Durchfahrtsstraße Schwiegershau-

sen 
 

   
TOP  16.2 Vorstellung der Jugendarbeit  
   
TOP  16.3 Glasfaserausbau  
   
 
 
 
 

Protokoll: 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
 
 Ortsbürgermeisterin Schrader eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberu-
fung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  
 
 
 Auf Antrag von Stadtinspektor Müller und Ortsbürgermeisterin Schrader ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
TOP 12 „Vorstellung des EE-Projektes "Freiflächenphotovoltaik - Im Ramsrode"“ wird ver-
schoben und als TOP 5 beraten. Einwohnerfragen werden zu diesem Tagesordnungspunkt 
zugelassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 6. Sitzung des Ortsrates Schwie-
gershausen am 12.01.2023 

 

 
 
 Beschluss:  
 
Das Protokoll über die 6. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 12.01.2023 wird ge-
nehmigt. 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
TOP  4 
Mitteilungen  
 
 
 Stadtinspektor Müller macht von TOP 4.1 bis TOP 4.4 Mitteilungen. Ortsbürgermeisterin 
Schrader ergänzt unter TOP 4.5 und 4.6 sowie Ortsratsmitglied Fröhlich unter TOP 4.7 und 
4.8.  
 
 
 
 
TOP  4.1 
Einführung der Dorf App Crossiety  
 
 
 Die Dorf-App Crossiety bietet vielfältige Möglichkeiten der lokalen Vernetzung. Auch die 
Stadtverwaltung hat sich mit dem Thema auseinandergesetzt und wird die App in verschie-
denen Bereichen einbinden. Für die politischen Gremien gibt es die Gruppe „Stadtrat, Fach-
ausschüsse und Ortsräte“.  
Ortsbürgermeisterin Schrader ergänzt, dass Infos über die Ortschaft Schwiegershausen in 
der dafür eingerichteten Gruppe kommuniziert werden. Sie bittet um rege Beteiligung aus 
dem Ort. 
 
 
 
 
 
TOP  4.2 
Sachstand Glasfaserausbau  
 
 
 Es müssen in Schwiegershausen noch allen Kunden der „Deutschen Glasfaser“ Glasfasern 
eingeblasen werden. Der größte Teil der Asphaltarbeiten wurde indes durchgeführt. Sobald 
die Wetterbedingungen es zulassen, rechnet die bauausführende Firma der Deutschen Glas-
faser mit ca. 6-7 Wochen für die Einblasarbeiten und etwa 2-3 Wochen für die fehlenden 
Asphaltierungsarbeiten.  
Ortsbürgermeisterin Schrader verweist auf die zeitlich begrenzte Nutzungszeit des Lager-
platzes vor der Sporthalle. Die Nutzbarkeit zum Schützenfest soll gewährleistet sein. 
Stadtinspektor Müller verweist darauf, dass die Stadtverwaltung regelmäßig auf die Ver-
kehrssicherungspflicht für die bestehenden Aufbrüche hinweist. Die bauausführende Firma 
hat zugesagt, dass man sich im Rahmen des derzeit witterungsbedingt möglichen darum 
kümmert.  
 
 
 
 
 
TOP  4.3 
Frühjahrsputz 2023  
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 Der Osteroder Frühjahrsputz in Stadt und Ortschaften findet grds. am 25.03.2023 statt. 
Hierbei wurden viele Akteure aus Politik und Vereinen eingebunden. Gesammelter Müll wird 
durch den städtischen Baubetriebshof von den Sammelplätzen abgeholt. 
 
 
 
 
 
TOP  4.4 
Besprechung der Ortschaften  
 
 
 Am 25.01.2023 hat die Besprechung der Ortsbürgermeister, der Ortsbürgermeisterin, den 
Ortsvorstehern und Ortsvorsteherinnen sowie der Verwaltungsspitze und den stv. Bürger-
meisterinnen stattgefunden. Hierbei wurde u.a. über aktuelle Anliegen aus Schwiegershau-
sen berichtet. Insgesamt gab es ein sehr positives Feedback, sodass die Veranstaltung 
nunmehr grds. zweimal jährlich stattfinden soll.  
 
 
 
 
 
TOP  4.5 
Nutzung des Basketballplatzes am Jugendraum  
 
 
 Das auf die Beschwerden einzelner Anwohner hin am Basketballplatzes des Jugendraumes 
aufgestellte Schild mit einer Nutzungszeitbegrenzung wurde wieder entfernt. Die Jugendar-
beit an diesem Ort soll indes gestärkt werden.   
 
 
 
 
TOP  4.6 
Veranstaltungsankündigungen  
 
 
 Es wird über folgende Veranstaltungen kurz näher berichtet: 
 
Schwiegershäuser Schützenfestverpachtung am 15.02.2023  
Blutspende in Schwiegershausen am 20.02.2023  
Interfraktionelle Vorbesprechung der Ortsratssitzung am 21.02.2023 
 
Darüber hinaus wird das „Vereinsgespräch Bürgerverein“ im Gasthof „Ohnesorge“ am 
30.03.2023 angekündigt. 
 
 
 
 
 
 
TOP  4.7 
Anschlagtafeln  
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 Die letzte alte Anschlagtafel wurde am 11.03.2023 ausgetauscht, sodass diese nunmehr 
genutzt werden können.  
 
 
 
 
TOP  4.8 
"Blühflächen" Schilder  
 
 
 Auf Grünflächen in extensiver Bewirtschaftung soll verstärkt durch Schilder aufmerksam 
gemacht werden. Die Stadtverwaltung beschafft diese hierzu in städtischem Layout und der 
Ortsrat stellt sie auf.  
 
 
 
 
TOP  5 
Vorstellung des EE-Projektes "Freiflächenphotovoltaik - Im Ramsrode"  
 
 
 Städt. Beschäftigter Junker stellt das Erneuerbare Energieprojekt „Freiflächenphotovoltaik - 
Im Ramsrode“ vor. Auf die Erstellung einer Beschlussvorlage wurde bewusst verzichtet, um 
zunächst das Vorhaben zu thematisieren. Die folgenden Schritte wären die Änderung des 
Flächennutzungsplanes und Aufstellung eines Bebauungsplanes.  
 
Aus der Einwohnerschaft wird angefragt, wie die Fläche dann im Flächennutzungsplan aus-
gewiesen wird und ob danach eine landwirtschaftliche Nutzung wieder möglich wäre. Das 
beantwortet städt. Beschäftigter Junker dahingehend, dass es eine „Sondergebietsfläche 
PV“ wäre und der Vertrag mit einer Laufzeit von 30 Jahren verbunden ist sowie eine Rück-
bauverpflichtung vorsieht. 
 
Seitens der Einwohnerschaft wird auf die scheinbar unkoordinierten Anfragen seitens ver-
schiedener Investoren hingewiesen. Erster Stadtrat Christiansen erklärt, dass dies alle Ort-
schaften und das Stadtgebiet gleichermaßen betrifft. Das RROP des Landkreises ist bisher 
nicht erstellt und entfaltet keine Steuerungswirkung. Gleichzeitig besteht großer Druck von 
Bundes- und Landesebene, verstärkt erneuerbare Energien auszubauen. Das städtische 
Interesse bezieht sich indes nicht nur auf Erneuerbare Energien, sondern auch auf die Si-
cherstellung von Flächen für die Landwirtschaft. Es werden daher zurzeit gesamtstädtische 
Überlegungen zur Steuerung und Koordination angestellt. Darüber hinaus werden auch neue 
Technologien wie die Agrar Photovoltaik in den Blick genommen. Gleichzeitig verweist Erster 
Stadtrat Christiansen darauf, dass die Stadt Osterode am Harz zwar Bauplanungsbehörde, 
nicht aber Genehmigungsbehörde ist. So bezieht sich die Steuerungswirkung nur auf die 
Änderung des Flächennutzungsplanes sowie die Aufstellung von Bebauungsplänen.  
 
Es schließt sich eine weitere Diskussion über weitere Vorhaben sowie die Möglichkeiten von 
Speichern an. 
 
 
 
 
 
TOP  6 
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Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2023  
 
 
 Ortsbürgermeisterin Schrader schlägt vor, für die Instandsetzung des Bauwagens des Kin-
dergartens Schwiegershausen Ortsratsmittel i.H.v. 1.500 € bereitzustellen. Es schließt sich 
eine kurze Diskussion über die Kosten für Innen- und Außenausbau an. Dies hat zum Er-
gebnis, dass zunächst 1.500 € beschlossen und ggf. später nachgesteuert werden sollte. 
 
Beschluss: 
 
Der Förderverein der Kita Schwiegershausen erhält einen Zuschuss i.H.v. 1.500 € für die 
Sanierung des Bauwagens. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
Darüber ergeht auf Vorschlag von Ortsbürgermeisterin Schrader folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Förderverein der Kita Schwiegershausen erhält einen Zuschuss i.H.v. 100,00 € für ab-
schließbare Regentonnen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
  
 
 
 
 
TOP  7 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
 
 
 Die Beschlussfassung erfolgt unter TOP 6. 
 
 
 
 
 
TOP  8 
Dorfbudget 2023  
 
 
 Es liegt kein Antrag auf Gewährung von Zuschüssen aus dem Dorfbudget vor.  
 
 
 
 
TOP  9 
Ehrenamtsfonds Harz Energie 2023  
 
 
 Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass der Feuerwehrmusikzug ihren Kleinbus instand-
setzen wollte, dies aber aus Kostengründen verworfen hat. Alternativ ist nunmehr beabsich-
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tigt, Basecaps anzuschaffen. Eine Förderung hierfür ist grds. möglich, allerdings soll zu-
nächst ein Kostenvoranschlag vorgelegt werden.  
Ortsratsmitglied Fröhlich verweist darauf, dass die Beschaffung interfraktionell unterstützt 
wird und eine Antragstellung durch die Ortsbürgermeisterin bei Harz Energie erfolgen kann, 
sobald ein Angebot vorliegt.   
 
 
 
 
TOP  10 
Osterfeuer 2023  
 
 
 Auf Vorschlag von Ortsbürgermeisterin Schrader ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat Schwiegershausen veranstaltet am 08.04.2023 am „Breiten Baum“ ein Osterfeu-
er. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
TOP  11 
Umwelttag 2023  
 
 
 Ortsbürgermeisterin Schrader erläutert, dass die Ortschaft Schwiegershausen sich auch in 
diesem Jahr wieder am Frühjahrsputz beteiligen wird. Der Beginn ist um 09.30 Uhr geplant 
und es wird nach etwa 3 Stunden eine kleine Abschlussveranstaltung geben. Es schließt 
sich eine kurze organisatorische Beratung an.  
 
 
 
 
TOP  12 
Antrag der SPD und der CDU Fraktion des Ortsrates Schwiegershausen 
vom 01.03.2023   
Antrag auf Schaffung einer Dorfgemeinschaftseinrichtung in Schwie-
gershausen 

 

 
 
 Die Ortsratsmitglieder Fröhlich und Brandt verlesen gemeinsam den Antrag auf Schaffung 
einer Dorfgemeinschaftseinrichtung für Schwiegershausen. Sie verweisen darauf, dass die-
sem Thema seitens des Ortsrates eine hohe Priorität beigemessen wird. 
 
Beschluss: 
 
Der Antrag der SPD und der CDU Fraktion des Ortsrates Schwiegershausen vom 
01.03.2023 auf Schaffung einer Dorfgemeinschaftseinrichtung in Schwiegershausen wird der 
Stadtverwaltung zur weiteren Prüfung und Bearbeitung vorgelegt. 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
TOP  13 
Nutzung des Ortswappens Schwiegershausen  
 
 
 Ortsbürgermeisterin Schrader erklärt, dass zwei Anträge auf Nutzung des Ortswappens 
Schwiegershausen vorliegen und erläutert diese näher. 
 
Auf Nachfrage von Ortsratsmitglied Armbrecht erklärt Stadtinspektor Müller, dass eine pau-
schale Wappengenehmigung für jedwede Nutzung nicht möglich ist. 
 
Beschluss: 
 
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich wird die Nutzung des Wappens für die Beschaffung von „An-
steckpins“ gewährt. 
 
Die Nutzung des Wappens als Gruppenbild der Crossiety Gruppe „Schwiegershausen“ wird 
genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
 
 
 
TOP  14 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
 
 
  
 
 
TOP  14.1 
Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V., Antrag vom 04.03.2023  
 
 
 Beschluss: 
 
Der Schützengesellschaft Schwiegershausen wird die Mehrzweckhalle sowie der Festplatz 
Schwiegershausen am 28. und 29. Mai sowie am 03. und 04. Juni 2023 wie beantragt zur 
Nutzung für das Schützenfest 2023 überlassen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
  
 
 
 
 
TOP  15 
Anfragen  
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TOP  15.1 
Beantwortung von Anfragen  
 
 
 Zunächst beantwortet Stadtinspektor Müller Anfragen. 
 
per Mail von Ortsratsmitglied Brandt am 22.02.2023 
Die fehlende Strebe am Brückengeländer der Brücke Talstraße wird ausgetauscht, sobald 
zeitliche und personelle Kapazitäten bestehen.  
 
zu TOP 11.4 – Außengelände Kita Schwiegershausen – aus der Sitzung vom 15.09.2022 
Der neue Sachbearbeiter wird kurzfristig die Böschung in Augenschein nehmen, um den 
weiteren Handlungsbedarf zu erfassen. 
 
zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Christoph Wode am 28.02.2023 
Es wurde um Instandsetzung des Weges am Schießhaus in der Sackau gebeten. Es handelt 
sich hierbei allerdings nicht um einen öffentlichen gewidmeten Weg, der sich im Eigentum 
der Feldmarkinteressentenschaft befindet. 
 
zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 27.02.2023 
Es wurde angefragt, ob die Anbringung eines „Stoßschutzes“ an den Fahrradanlehnbügeln 
am Schwiegershäuser Friedhof geplant ist. Dies ist derzeit nicht beabsichtigt, die Anbringung 
eines hochwertigen Stoßschutzes aus Eigenmitteln wird hingegen gestattet.  
 
zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich am 22.02.2023 
Es wurde angeregt, am Kletterturm mit Rutsche auf dem Spielplatz am „Bruchwege“ eine 
zusätzliche seitliche Querstrebe rund um die Plattform anzubringen und die Leiter schräg 
anstatt senkrecht zu installieren. Darüber hinaus wurde um Austausch des Sandes gebeten. 
Der Kletterturm ist, in der derzeitigen Bauweise, vom TÜV abgenommen und zugelassen. 
Veränderungen können daher nicht vorgenommen werden. Die Querstreben sind im zulässi-
gen Rahmen von 65-85 cm angebracht. Der Kletterturm insgesamt ist für Kinder unter 3 Jah-
ren nicht zum unbeaufsichtigten Spiele ausgelegt. Daher sind auch die Leitern entsprechend 
angebracht. Kinder ab drei Jahren werden durch die senkrechten Leitern motorisch gefordert 
und gefördert. 
Im Frühjahr wird die Reinigung, das Auskrauten und Auffüllen des Sandes erfolgen. 
 
zu einer Anfrage per Mail von Ortsratsmitglied Brandt am 06.03.2023 
Es wird seitens der Elternschaft der Wunsch nach längeren Betreuungszeiten in der Kita 
Schwiegershausen geäußert. Die Ausweitung vieler Öffnungszeiten wird mittelfristig erforder-
lich sein, da die Eltern immer längere Bedarfe melden. Für eine Verlängerung der Öffnungs-
zeiten um eine Stunde pro Tag sind zehn zusätzliche Personalstunden einzuplanen, da auch 
in den sogenannten Randzeiten eine Doppelbesetzung der Randzeitengruppen, unabhängig 
von der Anzahl der anwesenden Kinder, erforderlich ist. Es müssten in diesem Fall also zehn 
zusätzliche Stunden von den Mitarbeiterinnen übernommen werden. Ob hierzu eine Mög-
lichkeit besteht wird geprüft. 
 
zu einer Anfrage per Mail von stv. Ortsbürgermeister Großkopf am 13.03.2023 
Es wird angefragt, welche Funktion die Steine unter der Brücke „Molkereistraße“ erfüllen und 
ob der Schlamm abgebaggert werden kann. Darüber hinaus wird um Prüfung des Bachlau-
fes durch den Rhumeverband gebeten.  
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Die Steinschüttung dient als Unterspülschutz der Gewässereinfassungen im Oberlauf der 
Brücke über den Hackenbach in der „Molkereistraße“. Die direkt im Wasser befindlichen 
Steine haben ferner den Zweck eines Sedimentfanges in dessen Folge sich dort ein gewäs-
serökologisches Sohlsubstrat bildet. Die Ablagerungen unmittelbar unterhalb des Brücken-
bauwerkes wurden im Zuge des Einbaus der Wasserbausteine -soweit dies möglich war- 
entnommen. Weiterer Handlungsbedarf besteht dort aktuell nicht.  
Die weiteren Brücken über den Hackenbach werden entsprechend kontrolliert. 
Die Anregungen zum Unterhalt für den Gewässerlauf des Hackenbaches (Gewässer 2. Ord-
nung) werden zuständigkeitshalber an den Unterhaltungsverband Rhume weitergeleitet. 
 
 
 
  
 
 
 
 
TOP  15.2 
Fassadenanstriche  
 
 
 Ortsratsmitglied Fröhlich fragt an, wieso an einigen Seiten ein Fassadenanstrich am Feuer-
wehrgerätehaus sowie der Sporthalle erfolgt ist, nicht aber an anderen Fassadenseiten.  
 
 
 
 
TOP  15.3 
Gedenkstein Ehrenmal  
 
 
 Es wird angefragt, wann die Plexiglasplatte mit den Namen auf dem Gedenkstein des Eh-
renmales angebracht wird.  
 
 
 
 
TOP  15.4 
Verkehrsberuhigende Maßnahmen "Mühlenbergstraße"  
 
 
 Ortsbürgermeisterin Schrader verweist darauf, dass in der „Mühlenbergstraße“ seitens der 
Anwohner Erschütterungen durch den Schwerlastverkehr festgestellt werden. Sie fragt dies-
bezüglich an, ob verkehrsberuhigende Maßnahmen geplant sind.  
 
 
 
 
TOP  16 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang An-
fragen stellen. 
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TOP  16.1 
Tempoüberschreitungen Durchfahrtsstraße Schwiegershausen  
 
 
 Es wird erklärt, dass aufgrund von Tempoüberschreitungen auch Anlieger der Durchfahrts-
straße Erschütterungen verzeichnen.  
 
 
 
 
TOP  16.2 
Vorstellung der Jugendarbeit  
 
 
 Sebastian Koch stellt als Ortsjugendpfleger die Jugendarbeit in der Ortschaft Schwiegers-
hausen vor. Der Jugendraum stellt hier einen beliebten Treffpunkt für inzwischen zwei Grup-
pen von Jugendlichen dar. Als ehrenamtlicher Ortsjugendpfleger versteht er sich als Binde-
glied.  
 
 
 
 
TOP  16.3 
Glasfaserausbau  
 
 
 Im Rahmen der Glasfaserverlegung wurde die Asphaltdecke der „Ellerngasse“ geöffnet. Es 
wird um zeitnahe Schließung gebeten, um Unterspülungen zu vermeiden.  
 
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeisterin Schrader um 
19.39 Uhr den öffentlichen Teil und eröffnet um 19.49 Uhr den nicht öffentlichen Teil der Sit-
zung.  
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